教育展台 07

北京市朝阳区垂杨柳中心小学劲松分校

"体验+融入"让优秀传统文化课程更鲜活

开发特色课程

学校结合独特的环境与资源优势,确定了"弘扬中华优秀传统文化,促进学生全面发展"办学特色,通过利用社区资源开发中华优秀传统文化特色校本课程,开发社会资源构建系列传统课程,挖掘课内外中华优秀传统文化教育资源全面融入学校课程体系,取得了良好的育人效果。

例如:学校利用社区资源,开发"我和我的社区"校本课程,将地域资源与学校课程进行整合;利用社会资源,开发"走进收藏,品味文化""走进博物馆""做非遗传承人""老家课程""二十四节气与传统节日"等校本课程。

2015年,学校作为传统文化教育

中华优秀传统文化是中华民族的根和魂,是深化中国特色社会主义教育的重要内容和立德树人的重要教育资源。中华优秀传统文化教育正是帮助学生深扎民族根、熔铸中国魂的重要方式方法。

学校是中华优秀传统文化教育的重要阵地。十余年来,北京市朝阳区垂杨柳中心小学劲松分校积极探索中华优秀传统文化与课程融合,在主题实践活动中渗透中华优秀传统文化,研发中华优秀传统文化系列校本课程,让中华优秀传统文化融入学校课程体系,让学生汲取中华优秀传统文化中的营养和智慧,提升文化素养,培养道德情操。

实验学校,开启了中华优秀传统文化教育与各学科教学深度融合研究,让中华优秀传统文化植根于学校课程,深化学校课程内涵。让课程更加关注人的文化素养,更加关注课程的本质与内涵。

厚植家国情怀

课程是学校实现育人目标的基本

载体。要办好具有中华优秀传统文化 特色的学校教育,首先就需要将文化 基因根植于学校课程中。学校通过厘 定中华优秀传统文化教育与课程融合 的目标、课程整体设计、系统实施策 略,实现中华优秀传统文化教育与学 校课程的全面融合。

在课程实施过程中, 学校遵循基础性、整合性及实践性原则, 从基础课程、拓展课程、研学课程三个层

面,促进学生全面而有个性地发展。

在基础课程中,整合不同学科中涉及的中华优秀传统文化相关内容,生成多学科融合课程,拓宽学科课程广度;在拓展课程中,开设中华优秀传统文化系列课程,加深中华优秀传统文化学习深度;大力开发研学课程,让学生在行走中触摸、感悟中华优秀传统文化。从三个层面使中华优

秀传统文化融人课程体系,与学校课程有机结合,形成有文化底蕴的学校课程转色

例如,开展"中华优秀传统文化""家校国学""经典诵读""做非遗传人""二十四节气与传统节日"等课程,在日积月累的浸润中丰厚其文化底蕴,提升学生文化素养,了解中华文化的博大精深;鼓励学生走出学校开展研学课程,使中华优秀传统文化教育形式更加丰富多彩。

丰润学生心灵

学校将中华优秀传统文化教育与 学校课程全面融合,让学生在情境与 情感的交融中以知导行,学会做人, 真正将立德树人根本任务落到实处。

随着中华优秀传统文化课程实践 的不断深入,学校在课程建设与内涵 发展方面取得突出成绩。学校先后举 办了"北京市中华优秀传统文化课程 实验推进研讨会""北京市中华优秀 传统文化与学校课程一体化建设项目 阶段交流研讨会暨中华优秀传统文化 课题推进主题培训会""落实课程计 划,探寻中华优秀传统文化课堂教学 的有效之道暨义务教育阶段学校课程 建设项目研讨会",以及"主题研讨 传统文化与学校课程一体化建设-回归人文的课程与课堂"研讨会。传 统文化课程体系的构建, 使学校文化 内涵不断丰厚, 办学品质显著提升。 学校办学特色越发凸显,形成了一定 的影响力,来自云南、湖北、河南、 四川等地的教育同仁曾到校观摩交

党的二十大强调要传承中华优秀 传统文化。学校将继续深入挖掘中华 优秀传统文化的丰富内涵和核心价 值,增强学生的文化自信,努力培养 德智体美劳全面发展的社会主义建设 者和接班人。

(北京市朝阳区垂杨柳中心小学劲 松分校校长 马守凤、副校长 朱卫华)

让知识更扎实 让学习更有趣

一江西省南昌大学附属小学前湖分校劳动教育探索

南昌大学附属小学前湖分校位于江西省南昌市,学校乘承南昌大学深厚的文化底蕴,传承南昌大学附属小学成熟的教育教学管理模式,以"崇德、尚学"为校训,以"为美好生活而教育"为办学理念,切实抓好劳动教育,教育学生"学会公共生活""学会发现生活""学会亲近生活""学会感悟生活""学会书写生活",从小树立热爱劳动的观念,努力形成"劳动教育"特色,朝着建设江西省水平一流的高品质小学不断前行——

五项原则+四个结合 确立教育方向

加强劳动特色学校创建工作是前 湖分校的工作重点。学校积极落实国 家教育方针,坚持"五育融合",以 德立身,育自立自强之人;以智开 慧,育真才实学之人;以体健身,育 身心强健之人;以美养心,育心灵手 巧之人;以劳育行,育知行合一之 人。

前湖分校以国家文件精神为依据,提出劳动教育的具体内容,包括家务劳动、公益劳动、校外劳动实践、劳动教育校本课程,要求学生每天劳动时间应达30分钟。

同时,前湖分校提出劳动教育要 坚持五项原则。一是实践性原则,劳 动教育应以动手操作为主,结合学生 从事的劳动内容和项目,进行知识联 系与渗透,使学生端正劳动态度,对 劳动产生浓厚的兴趣,掌握知识、技能和技巧。二是综合性原则,劳动教技。二是综合性原则,劳对、技能训练三个要素对学生进行素质综合训练。三是迁移性原则,要把劳动转化为劳动态度,把劳动心心理品质和劳动力惯,内化为稳定的则则,次明是量力性原则,为劳动技能。四是量力性原则,次明是地看,不影响教学生的责任组织劳动项目,不影响教学生的责任规则。五是时代性原则,为学生的责任规系的机会,培养学生的责任感和事业心。

此外,在劳动教育实施过程中, 学校还要求做到"四个结合",即课 内外结合、校内外结合、体力劳动与 脑力劳动结合、日常劳动与集中劳动 结合。

特色课程+实践基地 丰富劳动教学

高尚的审美情操。

学校五年级开设"开心菜园"校 本课程,每周都有一课时的课堂教学 安排。在课堂教学中,学校将"开心 菜园"校本课程划分为课堂内容和实 践内容两个模块。一方面,学校将认 识蔬菜、蔬菜播种、蔬菜定植和管 理、收获蔬菜等内容安排在上学期教 学中, 让学生主动参与并体会收获的 喜悦;另一方面,将规划菜园、蔬菜 分类、蔬菜营养保健、现代蔬菜栽培 技术等内容安排在下学期教学中,让 学生在劳动中总结提高,重视挖掘人 类与植物的关系, 呼吁保护地球资 源。同时,课程内容侧重于让学生主 动学习、自主探究、发现知识、建构 知识,帮助学生认识蔬菜,了解蔬菜 生长的环境条件、蔬菜的种子和播 种、蔬菜的定植与管理、蔬菜的收获

等基本知识,运用蔬菜栽培制度和二 十四节气等知识进行菜园种植规划, 将蔬菜种植融入日常生活。

值得一提的是,为加强劳动教育实践,前湖分校建设了拥有一整套先进齐全陶艺设备的陶艺室,购置手转盘、泥条机、泥板机、拉坯机以及陶艺工具、雕塑工具、陶泥、釉料等用品供学生使用。学校还在校园西侧开垦了一块占地600平方米的菜园,专门用于学生的种植活动。五年级每个班级各有8块菜地,每块菜地面积6.5平方米,作为每个小组6—8名学生的责任田,组织学生到菜园种菜,聘请菜园管理员打理菜园,开展形式多样的系列拓展活动。

近年来,前湖分校的劳动实践课程已走在行业前沿,形成了积极的辐射带动作用,学校先后荣获"江西省互色、绿色和古色文化教育活动先进学校""南昌市文明校园""南昌市科普教育基地"等荣誉称号,德育案例"在研学中收获,在收获中成长"2018年被评为全国中小学德育工作典型经验,教育教学成绩喜人,办学特色逐年凸显,探索出一条具有时代特点的特色学校创建途径。 (汪明 王丽芳 黄泽群)

